Агентство развития творчества «ARTСЕВЕРА»
при поддержке Фонда развития культуры Якутии
Министерства культуры и духовного развития РС(Я)
Министерства образования и науки РС(Я)
International competition of vocalists and instrumentalists
«EURASIA INTERNATIONAL MUSIC COMPETITION» (South Korea)






Библиотечный урок «Быстрочитайка»
(урок-практикум)

Конкурс для педагогов, руководителей и библиотекарей
 “Библиотечный урок”  






Работу выполнила:
Павлова Ирина Ивановна, 
методист по работе с детьми 
МКУ «Нюрбинская МЦБС»
Нюрбинского района Республика Саха (Якутия)



г.Нюрба
2022г





Приложение 1

АНКЕТА — ЗАЯВКА
на конкурс для педагогов, руководителей и библиотекарей
 “Библиотечный урок”  
в рамках Международного заочного конкурса «Новогодний калейдоскоп»

Согласен на обработку своих персональных данных в соответствии с п.4 ст.9 Федерального закона от 27.07.2006г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (с целью подготовки информации для публикации на веб-сайтах, презентациях и других информационно-рекламных материалах конкурса).

	1
	ФИО
	Павлова Ирина Ивановна

	2
	Наименование организации


Служебный адрес:


	Муниципальное казенное учреждение «Нюрбинская централизованная библиотечная система им.Ф.Г.Сафронова»

678450
Нюрбинский
Нюрба
Ст.Васильева
123А

	3
	Телефон

Е-mail
	8(924)768-46-60

pavlush71@mail.ru

	4
	Место работы и должность


Стаж 
	Методист по работе с детьми МКУ «Нюрбинская ЦБС им.Ф.Г.Сафронова»

5 лет



К анкете — заявке прилагаю:
· Краткое описание библиотечного урока для участия в  Международном заочном конкурсе «Новогодний калейдоскоп»;
· Сценарий библиотечного урока, видео, аудио и иллюстративные материалы (в соответствии с п.4.1 Положения).

По завершению Конкурса обязуюсь безвозмездно и в срок передать все материалы выбранного в конкурсной номинации библиотечного урока организаторам для дальнейшего использования, воспроизведения и публикации этих работ с обязательным указанием авторства.
С положением о проведении конкурса ознакомлен и согласен,

_____________________________________________ (Павлова Ирина Ивановна)

_____________________________________________ (дата)    


Конкурс для педагогов, руководителей и библиотекарей
 “Библиотечный урок”  
в рамках Международного заочного конкурса «Новогодний калейдоскоп»


	Тема
	«Быстрочитайка»

	Форма урока
	Урок — практикум

	Цель урока
	Популяризация техники быстрого чтения (скорочтения)

	Задачи урока
	-Формировать читательскую культуру, активную позицию, направленную на развитие устойчивого познавательного интереса к чтению с помощью игровых уроков;
-Повысить  сотрудничество и совместное творчество учащихся, родителей и учителей школ г.Нюрба; 
-Научить пошаговой методике улучшения чтения, запоминания и пересказа в игровой форме;

	Продолжительность
	45 минут

	Аудитория, количественный состав
	Учащиеся 2-4 классов г.Нюрба 
Победители городского тура конкурса «Быстрочитайка» в количестве 12 учащихся

	Средства обучения
	Презентации «10 волшебных упражнений для развития техники чтения», «Победители городского тура конкурса «Быстрочитайка»;
Выставка для детей и родителей «Как помочь ребенку успешно учиться в школе»
Буклеты «10 волшебных упражнений для развития техники чтения», «Советы родителям по привлечению детей к чтению»

	Конечный результат
	Формирование навыков функционального чтения учащихся с помощью игровых уроков.

	Фото материалы
	Прилагаются 












Пояснительная записка

   «Люди перестают мыслить,
когда перестают читать»
(Д. Дидро).
Трудно не согласиться со словами Дени Дидро, жившего более 200 лет назад. Но за последние двадцать лет статус чтения, его роль, отношение к нему в российском обществе, как и во многих странах мира, сильно изменилось.  
         В  2016 году была принята Концепция преподавания русского языка и литературы в Российской федерации (09.04.2016 №637-р). В ней представлена система взглядов на основные проблемы. Даны основные направления реализации Концепции. В пункте «Литература»: усилить компонент, направленный на формирование читательских компетенций, а также способности осмысленно воспринимать художественный текст. О проблеме отсутствия функционального чтения у четверти населения страны неоднократно заявляла министр образования и науки Ольга Васильева.
Функциональное или смысловое чтение — это умение понимать и пересказывать содержание прочитанного текста. В результате отсутствия этого умения школьники, по словам министра образования, «вынуждены тратить много времени на выполнение уроков». Отсутствие навыков функционального чтения отрицательно сказывается при выполнении различных заданий и на уроках по всем предметам. Таким образом, основой всех видов функциональной грамотности – математической, глобальной, финансовой, естественно – научной, информационной является читательская грамотность.
Становление  ребенка как читателя, формирования навыков функционального чтения не может проходить без активного участия родителей в жизни ребенка с самого раннего возраста. Они должны играть роль стимулятора интереса к чтению, поскольку в наш век полноценным читателям надо успеть стать в детстве, иначе жизнь может не оставить для этого времени. 
Павловой И.И. был разработан проект «Читаем вместе» для начальных классов, который предполагает совместную работу детей и родителей. 
 Проект «Читаем вместе» рассчитан на 3 года.
1 год — «Быстрочитайка» - техника чтения вслух;
2 год — «Эффективное чтение» - техника пересказа после чтения;
3 год — «Сочинение о прочитанных книгах» - отзыв о прочитанной книге;
С начала учебного 2022 года в рамках проекта «Быстрочитайка» (первый этап)  провели конкурс интеллектуального соревнования по технике чтения (скорочтения) вслух среди учащихся 2-4 классов г.Нюрба (НСОШ №1, ННОШ №3, УСОШ). Текст, предлагаемый для чтения — рассказ В.Осеевой «Волшебное слово». Всего охватили 342 учащихся. Победители школьного тура прошли в городской тур. Победители конкурса определены по наибольшему количеству прочитанных слов за 1 минуту в соответствии с возрастной категорией (по классам) и награждены дипломами 1, 2 и 3 степени, призами. 
Такие проекты объединяют учителей, родителей, библиотекарей в общем стремлении «заразить» детей чтением и к возрождению традиции семейного чтения. Работа детской библиотеки часто пересекается с работой учителя. И тесное сотрудничество, содружество, сотворчество библиотекаря с классными руководителями и учителями – предметниками, родителями  становится необходимым условием  качественного образовательного процесса в школе.
Таким образом, Детская библиотека, не только является  участником педагогического процесса, но  с каждым годом  возрастает ее роль в формировании навыков функционального чтения учащихся.
 Предлагаю на Ваше внимание библиотечный урок (практическое занятие) победителей городского тура конкурса «Быстрочитайка».

[bookmark: _GoBack]
Сценарий (ход урока) 
	Дозировка 
урока
	Этапы урока
	Деятельность библиотекаря
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты 

	15.00-15.01
	Вводная часть урока
	-Здравствуйте, дорогие дети и родители! Приветствуем всех участников районного конкурса «Быстрочитайка». Сегодня мы проведем завершающий этап нашего конкурса.
	Приветствие 
	

	15.01-15.16
	1 блок
Квест-игра
	При регистрации вы получили жетоны разных цветов, по этим жетонам разделимся на команды.
Для начала разделим наш урок на 2 блока. Первый блок – квест-игра.
Модераторами квест-игры сегодня выступят наши библиотекари и ваши родители.

1 задание – Пересказ (модератор Константинова М.В., родители)
2 задание – Зрительный диктант (модератор Тогуллахова Д.Г., родители)
3 задание – Игра слов (модератор Николаева Э.Э., родители)
4 задание – Собери пазл (модератор Хараланов А.И., родители)

	Команды начинают прохождение маршрута.
Желтый цвет (2классники)
Зеленый цвет (3классники)
Красный цвет (4классники)
	Каждой команде выдаются маршрутные листы, в которых фиксируются название этапов, ставиться отметки о его прохождении. На каждом этапе находятся модераторы, которые следят за правильностью выполнения заданий и выдают участникам подсказку, где находится следующий этап.
Для прохождения необходимо применять логику, ловкость, смекалку и умение работать в команде.

	15.16-15.18
	Рефлексия 
	   -Вот и завершилась наша квест-игра. 
    -С помощью книг любой человек узнает множество новой информации. Все знания, получаемые из книг, хранятся в сознании, поэтому ими можно в любой момент воспользоваться. 
    -Читающий человек умеет грамотно писать и красиво излагать свои мысли. Имеет достаточный словарный запас. Эти качества вы только что продемонстрировали на этапах квест-игры. Все команды прощли все этапы благополучно.
- Проведем небольшую рефлексию.
-Какие этапы Вам больше всего запомнились или нет? 
	Осмысливают и оценивают свою деятельность на уроке.











Ответы детей
	

	15.18-15..38
	2 блок
Скорочтение
	С сентября по ноябрь месяц этого года среди школ г.Нюрба мы провели районный конкурс «Быстрочитайка». 342 учащихся стали добровольными участниками конкурса. 
Владение техникой скорочтения поможет вам лучше учится в школе, повысить скорость чтения в 2-3 раза, улучшить понимание прочитанного, тренировать память и внимание. И сделать это не так сложно, как может показаться, тем более, когда есть уже готовая, проверенная и эффективная методика. Поэтому сегодня я приглашаю всех вас на урок — практику, пройдя которую вы САМИ сможете помочь себе, своим товарищам увеличить скорость чтения, избавиться его от ошибок, улучшить память и внимание. А то, что это возможно, вы сами можете убедиться.
	Дети с родителями рассаживаются по местам
	

	
	10 волшебных упражнений для развития техники чтения.  
	Такие волшебные упражнения действительно существуют. И если постараться, то на просторах интернета можно найти сотни разных методик, подходов, способов. Глаза разбегаются если честно, а мозг начинает медленно закипать. Не знаешь, что и выбрать. Дабы оградить моих читателей от таких проблем, я позволила себе сделать выбор самостоятельно. В статью попали только самые интересные и вкусные, на мой взгляд, упражнения, которые несомненно помогут поднять технику чтения. Эта методику составил  Евгений  Климкович.
	
	

	
	 (слайд 5) Упражнение 1. «Пол-арбуза»
	Спросите у ребенка, сможет ли он, увидев пол-арбуза, представить себе как выглядит целый арбуз? Конечно же, ответ будет положительным. А теперь предложите провести такой же эксперимент со словами.
Возьмите книжку и непрозрачную линейку. Прикройте линейкой одну строчку в книге так, чтобы было видно только верхнюю часть слов. Задача: прочитать текст, видя только верхушки букв.
Переместите линейку выше и покажите только нижнюю часть слов. Читаем. Это, кстати, уже труднее.
Для совсем маленьких школьников можно предложить другой вариант игры. Изготовьте карточки с простыми словами. А потом эти карточки разрежьте вдоль слов на две половины. Нужно правильно соединить две половинки.
	Оборудование: ученическая линейка

Выполнения задания. Слушают рассказ библиотекаря, читают текст 
	Чем полезно? Направлено на развитие антиципации. Антиципация - это предугадывание. Такая способность мозга, которая дает нам возможность, при чтении не прочитывать абсолютно все слова и буквы. Мозг и так знает, что они там, так зачем же тратить на них время? Антиципацию можно развить, она делает чтение беглым, осознанным, легким.

	
	Упражнение 2. «Потерянные буквы»
(слайд 7)
	Еще одно упражнение на развитие антиципации.
Буквы и слова иногда теряются. Но даже без некоторых букв и слов мы можем читать. Попробуем?
Напишите на бумаге, распечатайте на принтере или напишите маркером на специальной доске фразы, которые вы видите ниже.
Книжн... полочка.
Нов... футболочка.
Больш... ложка.
Рыж... кошка.
Еще вот такую фразу:

Бобик все котлеты съел,
Он делиться не ......
	Выполнения задания
	Задача: прочитать угадывая буквы и слова, которых нет. Для следующих занятий придумайте свои словосочетания, используйте новые фразы, крылатые выражения, чистоговорки.

	
	Упражнение 3. «Глаз – алмаз»
(слайд 9)
	Посмотрите на рисунок и изобразите такой же прямоугольник. В клеточках разместите цифры от 1 до 30, в произвольном порядке, но не друг за другом. Цифры должны быть хаотично разбросаны по клеткам.
Школьник смотрит внимательно на картинку с табличкой.
И теперь вместе с ним начинайте вслух считать: один, два, три и так до тридцати.
Счет равномерный, не слишком быстрый, но и не слишком медленный.
	Задача ребенка:
· на счет один найти и показать пальцем единицу;
· на счет два – двойку;
· три – тройку и т.д.
Если ребенок замешкался с какой-то цифрой, то счет его не ждет, нужно догонять, искать быстрее. Для малышей можно нарисовать таблички поменьше, например, 3Х3 или 4Х4.
	В чем смысл упражнения? Оно направлено на увеличение угла обзора зрения. Для того, чтобы при чтении «цеплять» глазами не одну букву, не одно слово, а несколько слов сразу, ну или  целую строку целиком. Чем шире будем смотреть, тем быстрее будем читать.
Одну таблицу можно использовать два — три раза, потом расположение цифр нужно поменять.

	
	Упражнение 4. «Шерлок»
(слайд 11)
	На лист бумаги поместите слова. Самые разные, не очень длинные. В произвольном порядке. Как бы разбросайте их по бумаге. Назовите одно из слов и попросите ребенка его найти. Слова могут быть, например, такие:
рама, кисель, ложка, стул, конь, золото, мыло, ручка, мышь, рот, колено, собака, лето, озеро, рак
Каждое следующее слово будет находиться быстрее предыдущего. Так как пытаясь найти одно слово, школьник будет по пути читать и другие, и запоминать, где они находятся. А нам только этого и нужно.
	Выполнения задания
	Благодаря «Шерлоку» увеличивается угол обзора зрения. И скорость чтения.

	
	Упражнение 5. «Зазеркалье»
(слайд 13)
	Попали мы в зазеркальный мир, и все тут наоборот. И даже читают все не слева направо, а справа налево. Попробуем?
Итак, читаем строчки в книгах слева направо. Уточню, сами слова переворачивать не надо. Читать «томегеб» вместо «бегемот» не нужно.
	Выполнения задания
	При таком способе чтения теряется смысл текста.  Поэтому все внимание переключается на правильное и четкое произношение слов.

	
	Упражнение 6. «Бешеная книга»
(слайд 14)
	Поведайте ребенку, что иногда некоторые невоспитанные книжки ведут себя довольно странно. Они вдруг берут и переворачиваются вверх ногами.
	Ребенок читает вслух. Через какое-то время вы хлопаете в ладоши. Задача ребенка перевернуть книгу вверх ногами и продолжить чтение с того места, где он остановился. По началу можно делать отметочки карандашиком, чтобы сильно в тексте не теряться. И так несколько раз. Два, три полных оборота книги.
Если ваш школьник еще только в 1 классе, а может быть и во 2 классе, но с чтением пока совсем туго, то можно читать не книгу с текстами, а короткие простые слова, напечатанные друг за другом на бумаге.
	Что это даст? Разовьется координация глаз, умение ориентироваться в тексте. Сформируется эталон букв. И  улучшится переработка информации мозгом.

	
	Упражнение 7. «Птицы прилетели»
(слайд 15)
	Покажите ребенку фразу «птицы прилетели». И попросите прочитать ее:
· спокойно;
· радостно;
· громко;
· тихо;
· грустно;
· с раздражением;
· со страхом;
· с издевкой;
· со злостью.
	Выполнения задания 
Текст:
Наша Таня громко плачет
Уронила в речку мячик
- Тише, Танечка, не плачь:
Не утонет в речке  мяч. (А.Барто)
	Что нам это даст? Умение читать выразительно. И передавать голосом чувства и эмоции. На этой одной фразе не зацикливайтесь. С разной интонацией читать можно пословицы, поговорки, скороговорки.

	
	Упражнение 8. «Партизан»
(слайд 16)
	
	Школьник читает текст (или отдельные слова, если он еще совсем мал) вслух. Вы говорите: «Партизан». По этому сигналу школьник берет в рот карандаш (зажимает его между губами и зубами) и продолжает читать про себя. По сигналу «Партизан сбежал» вынимаем карандаш и снова читаем вслух.  И так несколько раз.
	Зачем это? Чтобы ликвидировать проговаривание слов во время чтения про себя. Проговаривание — враг быстрого чтения. Так что нужно его убрать. А когда в зубах зажат карандаш, проговаривать не получится.

	
	Упражнение 9. «Эх, раз! Еще раз!»
(слайд 17)
	Для этого упражнения нам потребуется секундомер и текст, который будем читать.
Читаем в течение 1 минуты. Обращаем внимание на скорость чтения, а про выразительность пока можно забыть. Готовы? Поехали!
Минута закончилась. Стоп! Сделаем отметку, где остановились.
Чуток отдохнем и прочитаем этот же текст еще разок. Поехали! Через минуту делаем засечку. Ух ты! Уже больше.
А что же будет в третий раз? А в третий раз будет еще круче!
	Выполнения задания 
Читают текст

	Что это нам дает? Увеличение скорости чтения. И мотивация ребенка. Он сам увидит, что способен на большее.

	
	Упражнение 10. «Тайна пропавшего предложения»
(слайд 18)
	Для того, чтобы разгадать тайну нам потребуются карточки с предложениями (смотрите на рисунок). Всего карточек 6. На каждой по одному предложению. Шрифт крупный легко читаемый.
Приготовим тетрадь и ручку. Начинаем упражнение:
· Покажите ребенку первую карточку.
· Школьник читает предложение и старается запомнить.
· Через 6 — 8 секунд уберите карточку.
· Ребенок по памяти записывает предложение в тетрадь.
· Покажите ребенку вторую карточку и т.д. до шестого предложения.
В нашем примере я использовала самый первый диктант. В чем же их особенность? Посчитайте, пожалуйста, буквы в первом предложении диктанта. Их 8.
Во втором – 9,
в третьем – 10,
в четвертом и пятом по 11,
в шестом уже 12.
То есть количество букв в предложениях постепенно увеличивается и в конце концов достигает отметки 46 штук в последнем предложении 18 диктанта.
Играя в «Тайну пропавшего предложения» вы развиваете оперативную память. Когда такая память развита плохо, ребенок, прочитав шестое слово в предложении, не сможет вспомнить первое. Занимайтесь зрительными диктантами каждый день и таких проблем не будет.
	Выполнения задания 
 Оборудование: лист ученической тетради и ручка 
	В чем здесь смысл?
Как я уже говорила, на самом деле это не игра, а зрительные диктанты, разработанные профессором И.Т. Федоренко. Всего таких диктантов 18 штук. В каждом по шесть предложений.


	
	(Слайд 25)
	Не нужно пытаться выполнять все упражнения сразу. Вашего ежедневного внимания требует только игра «Тайна исчезающих предложений», а уже к ней добавьте еще пару, тройку упражнений на свой выбор. Меняйте их, чередуйте, чтобы не надоедали. Не забывайте временами проверять технику чтения самостоятельно, чтобы оценивать свои успехи.
Заниматься нужно регулярно, каждый день, понемногу. Это главное правило!
Не ленитесь, тренируйтесь, и будет вам счастье и пятерки в дневнике!
	
	Раздача всем участникам буклеты «10 волшебных упражнений для развития техники чтения», «Советы родителям по привлечению детей к чтению»

	15.38-15.43
	Торжественная часть
	Награждение и вручение памятных призов победителям районного конкурса «Быстрочитайка»
	Вручается грамота с личным результатом и подарок от ДБ НЦБС
(фотографирование)
	

	15.43-15.45
	Подведение итогов
	Я хочу, чтобы как можно больше детей полюбили читать, учились легко и с удовольствием. А родители радовались успехами своих детей и гордились ими.
Поэтому буду Вам очень благодарна за то, что Вы станете теми, кто будет делиться полученными этими знаниями. Среди ваших друзей, одноклассников наверняка есть дети и их родители, которым будет интересен этот тренинг.
Спасибо всем! До скорой встречи!
	
	 Заметка в газете «Ньурба»






